

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 721

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Domingo 18 de Abril de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA
todos los días festivos y los laborales a petición.
Nuevas fotografías en colores. Opera todos los domingos.
PASEO MATA, 12
Días de despacho todos los festivos.

TORRES FOTOGRAFO

NUEVO INVENTO
DENTADURAS INAMOVIBLES
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el
CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN
PLAZA DE PRIM 2, Pral.
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

Traslado
La muy antigua y acreditada *Papelera y Fábrica de cajas de cartón*, de la **Sucesora de Juan Ferré y Vergés**, que se hallaba situada en la calle de Sta. Ana número 6, se ha trasladado a la Plaza de la Constitución número 43.

L'ADVOCAT
Ramon Vidella Balart, ha trasladat son despaig al pis primer de la casa número 68 del Arrabal de Santa Ana d' aquesta ciutat.

Tijera y Pluma
Demófilo, el batallador periodista de «Las Dominicales» en un artículo en el que habla de la reunión de la Asamblea Nacional, dice:
«Después de oír y consultar a las demás provincias, la Comisión ejecutiva de la Asamblea de Reus ha acordado que la Asamblea Nacional Republicana se celebre en Madrid el 15 de Mayo próximo.
Este acuerdo ha sido tomado por mayoría, contra el voto de varios de los miembros de la Comisión ejecutiva.
Además han protestado contra él varios delegados en la Asamblea de Reus, y su periódico, que pudiéramos llamar oficial, LA AUTONOMÍA reusense.»
Conste que LA AUTONOMÍA no es órgano oficial de nadie. Refleja exclusivamente las opiniones de quienes redactan el periódico.

Dicho lo que he copiado y aclarado, añado algo «Las Dominicales», que he de copiar y comentar.
Escribe Lozano:
«Hay una tendencia sana hoy a desligarse de la obediencia de las jefaturas personales; pero no pasemos al extremo contrario, a punto de elevar a jefatura cada uno sus opiniones individuales y hasta sus caprichos y sus enfados. La Comisión ejecutiva, autoridad que se ha dado la Asamblea de Reus, ha hablado, y hay que inclinarse la frente ante sus resoluciones, aunque se hubiera equivocado. Aquí, en el campo republicano, no reconocemos infalibilidades, ni en el papa; pero somos respetuosos de las resoluciones emanadas de las autoridades que nos damos, mientras estas subsistan y no las cambiemos por otras.»

No creemos que en esto haya censura a LA AUTONOMÍA por su proceder que ha sido en extremo correcto.
Se nos habló de un acuerdo, acuerdo que aún oficialmente no hemos visto confirmado, y aunque se diga tomado por una mayoría que lo fué relativa, nos creemos con derecho a manifestar nuestra opinión acerca de él, como lo han hecho otros muchos ciudadanos.

Como demócratas, habremos de acatar las decisiones de la mayoría, pero sin renunciar por ello al derecho que como hombres tenemos de combatirlas antes y después de tomadas.

Esto es lo que hemos hecho al tratarse del acuerdo de celebrar en Madrid la Asamblea Nacional Republicana, y de lo que no nos arrepentimos, sin que, créalo Demófilo, y lo creará sin esfuerzo, «nos haya guiado ningún espíritu egoísta ni de amor propio», sino solo el deseo nobilísimo de no hacer respirar a la Asamblea Nacional la atmósfera de ese Madrid que nos va resultando un tanto achulapado y rufanesco.

Corto de «La Alianza» de Granada:
«La Beneficencia en San Lázaro.—Tenemos pésimos informes de lo que sucede en este establecimiento benéfico, ó sea el maltrato que reciben los enfermos del mismo por parte de la superiora.»

Se nos dice que la citada superiora ejerce con los pobres enfermos actos de verdadera crueldad, encerrándolos y poniéndolos a dieta, y que hasta se permite maltratarlos.

Si los hechos son ciertos, procede que, una vez esclarecidos, se tomen energéticas medidas en evitación de que continúen repitiéndose, y despojar del nombre cariñoso de madre a quien le falta lo más indispensable para serlo: el sentimiento de humanidad.»

Va la noticia sin comentario porque, francamente, no lo necesita.

El «Heraldo de Madrid» que es el más rotativo de los periódicos españoles, ha participado a sus lectores que no se publicaría el jueves llamado Santo, en la forma siguiente:

«El jueves Santo es el único día del año en que se interrumpen los trabajos de confección, tirada y distribución de este periódico,

y en que no se enciende el horno de la estereotipia ni se barre la redacción.»

No se porque al leer estas últimas palabras me ha venido a la memoria la preocupación popular que supone que la casa que en jueves santo se barre se llena de hormigas.

Después de lo cual me lo he explicado todo diciéndome:

El «Heraldo» no barre su redacción porque no quiere que la invadan las hormigas que le disputen las migajas.

CEBLE.

VOTOS EN CONTRA

Señor Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Distinguido correligionario: Uno mi voto a los ya emitidos en contra del proyecto de celebrar la Asamblea Nacional Republicana en Madrid, suplicándole lo haga constar así en LA AUTONOMÍA, en mi calidad de Delegado del Comité de Unión Republicana de Torroja.

No me mueve a opinar así animosidad alguna contra Madrid, sino sencillamente el deseo de que la Asamblea en proyecto no se vea cohibida ni perturbada en sus deliberaciones ni resoluciones por ningún elemento extraño.

De Vd. con este motivo afectísimo correligionario,
MEDÍN ARMENGOL.

Reus 16 Abril 97.

INSTANTÁNEA

Celebró anteayer la iglesia católica la anual resurrección de su Cristo en el que se empeña hacernos ver un redentor del mundo.

¡Triste ilusión!
Ha resucitado en el solsticio de primavera el Dios sol, en todas las religiones, con uno u otro nombre glorificado. Volverá el sol a calentar la tierra, después del frío invierno, con sus vivificantes rayos; a su benéfico influjo la vida nueva circulará en los cuerpos; la savia circulará en las plantas y se cubrirá la tierra con las ricas galas de una vegetación lujuriosa. Se ha verificado la anual trasmutación de la naturaleza, la resurrección física.

El Cristo moral, el libertador, el cordeiro que *tolli peccata mundi*, ese no ha venido aún. La humanidad sufriendo le aguarda, le llama a voz en gritos, con ansias de desesperado.

Después del legendario sacrificio del hijo de Judá que por la humanidad se pinta inmolado, continúa el mal físico imperando en el mundo. Solo la ciencia, por la religión maldecida, logra tras muchos afanes aminorarlo; la fraternidad no se ha realizado; el hombre es aún enemigo del hombre y se extermina en criminales guerras de religión ó por cuestión de libertades ó fronteras; la libertad no es un derecho, es una gracia cuya concesión regatean los déspotas constituidos en gobierno; la igualdad continúa siendo un mito en este mundo dividido en clases, como el tablero de ajedrez en cuadros, y como en éstos, los hombres siguen en razas y colores dividi-

dos; la ignorancia extiende todavía sobre las inteligencias el túpido paño de sus sombras; aún hay niños sin luz y ancianos sin bogar, obreros sin trabajo y sin pan, mujeres que han de buscar en el lupanar el plato amargo del envilecimiento y de la infamia.

Arimhan y Ormuz, todavía luchan en sangrienta contienda. Polonia no ha mucho descuartizada por la codicia de las naciones de Europa, tiene su igual en nuestros días en la oprimida Creta y en la esclavizada Irlanda; la posesión de los pueblos es todavía la presea de la victoria; testigos Alsacia y Lorena en poder de Alemania, y Gibraltar, implantado como un quiste británico en las entrañas de la nación española.

No, no ha venido para el mundo el Cristo redentor. La conciencia está aún esclava, y aprisionado el pensamiento; el trabajo es un deber para algunos tan solo; una maldición un castigo para todos, no un derecho y una virtud para los humanos.

¡Aprestaos irredentos a la lucha! Sois vosotros vuestros mismos redentores.

¡En pie los hombres de la luz!

En el pasado está la opresión, el martirio, la muerte. En el porvenir está la libertad, la justicia, la alegría, la resurrección.

Hay que precipitar la venida de la Pascua de los pueblos.

¡A trabajar! ¡A luchar!

El fotógrafo suplente,
ARMANDO ESCÁNDALO.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

EL SALVAJE (DE TEIXEIRA BASTOS)

Dicen que Dios es grande y poderoso, que todo lo creó, y en el gran universo espasme siempre diluvios de fulgor.

Por el inmenso espacio que ilumina con luz potente el Sol, el alma del poeta va buscando un ser mayor que Dios.

Sube muy alto, sin hallarlo y vuelve de su larga excursión, y descansa en la tierra: lo que busca ya por fin encontró.

Ve entonces, con placer, que es el salvaje un ser mayor que Dios, por cuanto ese salvaje, al Dios que adora a su imagen creó.

Traducción de F. MARIO.

CARTA ABIERTA

A las mujeres.

Me inspirasteis compasión ayer, y como tantas otras veces me hicisteis dudar de la utilidad y frato de nuestros esfuerzos redentores.

Al veros ir de iglesia en iglesia durante el día luciendo vuestras mejores galas y por la noche estrujaros y correr desatentadas para ver pasar la procesión, el corazón se me llenó de pena por vosotras y por vuestros hijos, a los que tratareis de uncir al yugo de la rutina.
Sois el más fuerte baluarte de la religión

y deberais ser su enemigo. La religión esa á que rendís culto sin comprender verdaderamente lo que haceis, no os ha dignificado ni redimido, sencillas mujeres.

Solo el progreso de los tiempos y la consiguiente dulcificación de las costumbres, os arrancó un tanto de la esclavitud y de la abyección antigua.

El mismo Cesar Cantú que no puede ser para los católicos autoridad sospechosa escribe:

«Parecía que el triunfo del cristianismo fuera el de la mujer, pero desgraciadamente no fué así; y aunque elevada á su condición natural, la suerte de la mujer cambió tan poco, que hasta en la iglesia se la tenía separada del hombre.»

El profesor Borges Grainha, escritor portugués que fué jesuita, dice que el ejemplo que más hacen resaltar los individuos de la Compañía de Jesús, es el de San Luis Gonzaga, que, como cuenta su biógrafo, ni siquiera levantaba los ojos para mirar á su madre, cosa que á ella mucho le apenaba, pero que los jesuitas aplauden y elogian sobremedera. También elogian á otros santos los Jesuitas por no visitar á su familia aunque pasasen por la población en que residieran. «El fanatismo producido en los jóvenes por estos ejemplos es tal, dice dicho escritor portugués, que en España, en la misma casa residencia de Ignacio de Loyola, donde hay uno de los noviciados de los Jesuitas españoles, conocí un religioso muy joven que era señalado como santo y cual otro San Luis Gonzaga por que entre muchas cosas de virtud, hufa de la presencia de la madre cuando aquella pretendía verle, lo cual le era muy facil por vivir en la misma tierra, y cuando no podía equivar su visita, jamás permitía que su madre le abrazase ni besase.»

¡Qué había de hacer aquel infeliz, ser pasivo deformado en la hilera de la enseñanza jesuitica, sino recordar que ya San Pablo había dicho que hasta el beso de una madre es impuro!

¿No es verdad mujer, que esto te parece duro y depresivo para tu dignidad? Pues sigue, sigue sin cansarte; aun hay más.

«Si la mujer—dice «Eclesiastes», uno de los libros de la Biblia, segun versión de Michelet—tuviera autoridad, será contraria á su marido. De la mujer tuvo principio el pecado y por ella morimos todos. Sepárala de tus carnes, porque no abuse siempre de tí... No quieras hacer asiento entre mujeres porque de las ropas sale la polilla y de las mujeres la maldad del hombre. Porque más vale un hombre que te haga mal que una mujer que te haga bien.»

«Y yo he hallado más amarga que la muerte la mujer, la cual es redes y lazos su corazón; sus manos como ligaduras. El bueno delante de Dios eseparará de ella; más el pecador será preso en ella.—Eclesiastes, cap. VII v. 26.»

San Isidoro decía «que la mujer por el matrimonio se pone al nivel de las bestias», y añadía en los dos libros á su mujer: «Fuera hijos; los hijos serán un estorbo el día que convenga tener los piés libres: cuando suene por primera vez la trompeta del angel, únicamente las vírgenes acudirán sin obstáculo á su eco, porque no tendrán ninguna carga nupcial que se estremezca en su seno ó se agite en sus pechos.

Un Concilio convocado en Flandes en el siglo VIII de la Era Cristiana, discute si la mujer tiene alma.

En la Edad Media, en el apogeo del imperio de los sentimientos religiosos, el jurisconsulto Beaumanoir dice que las mujeres debían usar el cabello largo á fin de que los maridos pudieran hacer presa en él, teniendo derecho á maltratarlas siempre que no resultaren muertas ó mutiladas.

En 1289, bajo Luis el Pendenciero, los estatutos de la Ciudad de Burdeos, ordena-

ban que la mujer estuviese bajo la potestad del marido, y si éste en sus arrebatos de cólera, impaciencia ó dolor, la mataba, quedaba impune, con tal que confesase bajo juramento estar arrepentido.

La ley de las Partidas de Alfonso el Sabio dispone:

«No pueden las mujeres llegar al altar mientras el clérigo dice misa; ni le puede servir en ella, ni responder al clérigo.»

San Juan Crisóstomo dice: «¡Qué soberana peste es la mujer, dardo agudo del demonio! Por la mujer el diablo ha triunfado de Adán y le ha hecho perder el Paraíso. De todas las bestias feroces, la más peligrosa es la mujer.»

«La mujer es el origen de todos los males, puesto que por ella ha penetrado la muerte en el mundo», dice San Gerónimo.

«La mujer es la sávia del pecado», escribía San Agustín. La mujer no puede enseñar, ni ser testigo, ni juzgar, ni con mayor razón mandar. La mujer es un animal que solo se deleita en el tocador.»

«La mujer es la causa del mal, la autora del pecado, la piedra de la tumba, la fatalidad de nuestras miserias, la puerta del infierno.» Así habla de vosotras las mujeres San Juan Crisólogo.

San Paulino aconseja al hombre de bien que huya de la mujer si no quiere perderse.

San Cipriano os llama liria envenenada de que se sirve el diablo para apoderarse de las almas. Fuente del demonio dice San Gerónimo que es la mujer. San Gregorio dice que es más difícil hallar una mujer buena que un cuervo blanco.» San Pedro dice «que cuando oye hablar á una mujer, huye de ella como de una víbora. «La mujer—dice San Pablo—es un nido de espíritus inmundos, la puerta del infierno, un sér tan corrompido, que hasta el beso de una madre es impuro.»

No sigo, queridas y respetadas mujeres haciendo citas, por que la tarea sería interminable.

Calculad, despues de leer lo que de vosotras han dicho padres de la Iglesia de gran nota, si al veros ayer en el templo haciendo de comparsas en la ceremonia del día, no debía ser grande mi pena.

Os quiero yo nobles, grandes, ilustradas, dignas, ejerciendo en el hogar la augusta función de madres, embelleciendo la vida con vuestros encantos tanto de cuerpo como de corazón, no b sando la mano que blande el látigo que os azote, arrodillándoos ante vuestro insultador procaz que se sirve de vosotras como de instrumento para la realización de sus ideas de explotación y dominio.

Tu lugar mujer no está en la iglesia; no te quiere en el fondo aunque de tí se sirva. Te desprecia, te ha humillado. Comenzó haciéndote causante del pecado, origen de todos los males que de él derivan y ha tratado de hacerte aborrible á los ojos del mundo. Por eso el sacerdote á quien se nos presenta como ejemplo modelo, hace una virtud de no casarse.

Abre los ojos, mujer; medita.

La religión te hace esclava, te llamó y serás siempre para ella la hembra maldita. Tu religión es la del hogar. En ese templo, como esposa, como madre, como hija, puedes y debes reinar perpetuando la especie, difundiendo el amor, embelleciendo la existencia con la práctica del bien y el ejercicio de la virtud.

Apártate del sacerdote que es un hombre amputado moralmente, incapaz del amor de la familia á quien debe por disciplina abandonar. Deja al sacerdote en su templo, sombrío lugar que á veces se ilumina y viste de fiesta para atraerte á él á tí, sencilla como la alondra, víctima como ella de sus apetitos de dominación. Abandona la religión de la muerte y hasta sacerdotisa en la religión de la vida.

Medita, mujer. No quieras ser para el hombre la «mala borrica» de que te hablan los padres de la iglesia; ambiciona ser la compañera del hombre, el consuelo en sus penas, la partícipe de sus alegrías, la continuadora infatigable de la fecundidad y la reproducción que renueva y regenera el mundo.

Tu servidor y amante amigo,

VERAZ.

Reus 17 de Abril de 1897.

La gracia de indulto

El viernes santo, en el solemne acto de la adoración para los católicos, existe la tradicional costumbre de que indulte la reina ó el rey, á propuesta de su gobierno responsable, varios reos condenados á la última pena.

Lo celebramos infinito, partidarios como somos de que desaparezca de nuestro Código tan repugnante é inhumano castigo, pero se presta á graves consideraciones esa gracia de indulto aplicada sólo á algunos desdichados que estaban esperando la fatal hora de expiar sus crímenes en afrentoso patíbulo.

Mientras unos consiguen eximirse de esa aflicción pena por la suerte ó la casualidad, otros, menos afortunados, suben las fatales gradas del cadalso sin contemplación de ningún género como si quisiera evidenciarse con ese procedimiento caprichoso lo inequitativo de semejantes actos sublimes y generosos.

Los aplaudidos, los admiramos, los queremos.

Pero ¡ah! si sirvi sen de algo las influencias ó recomendaciones para librar de la mano del verdugo á este ó al otro criminal; si hubiese altas personas interesadas en que determinado reo no sufriera la última pena, esa gracia convirtiéndose en un verdadero absurdo, ó en un verdadero crimen.

La abolición de la pena de muerte está justificada por razonamientos filosóficos de severa lógica, mas no la gracia de indulto que tenga un carácter exclusivo, excepcional ó particularísimo. Para admitirla la ciencia tiene que ser igualitaria; es decir, extensiva á todos los reos cuyos expedientes ultimados estuvieran pendientes en ese día de la revisión postrera que la ley confiere al gobierno.

Comprendemos y admitimos el indulto limitado, particular y hasta caprichoso para las demás penas; por ejemplo; la rebaja de tiempo ó el traslado á cárceles ó presidios de menos rigor; pero que purguen unos sus crímenes en el cadalso y otros se salven, es para el hombre pensador ó el moralista, si no una iniquidad, un acto inhumano en pugna con las sublimes y fundamentales teorías del derecho penal.

Además, como los delitos no son iguales, sino múltiples y diferentes, en la aplicación de esa gracia se da el sensible caso de que se salven de tan irreparable castigo, á veces reos de repugnantes asesinatos, mientras que otros, con circunstancias algú tanto atenuantes, pierden su vida inexorablemente en las infames manos del verdugo.

Y esta irregularidad menoscaba el brillo majestuoso de la justicia.

Piensen mucho sobre el asunto los gobernantes, los legisladores, los jurisconsultos.

Diráse que la gracia de indulto, en la pena de muerte, es algo así como la preparación para irse aproximando á que desaparezca por completo; no es cierto: la gracia de indulto aplicada al azar ó á la suerte, equipárase en ocasiones á una gran injusticia, y en este concepto no podemos ser partidarios de ella, porque la creemos sujeta á grandes errores ó á grandes y lamentales

perturbaciones en el orden jurídico y filosófico.

En la aplicación de la pena de muerte, no caben términos medios. No hay más que este dilema; es decir, no debe haber más que este dilema: ó sostenerla para los casos que taxativamente marque el Código ó abolirla.

De lo contrario, parece que viene á acreditarse el aforismo vulgar de que para todo se necesita suerte, hasta para ser criminal.

Y esta manifestación breve y sencilla del pueblo, no debe practicarse tratándose de la vida del hombre que nadie, absolutamente nadie, está autorizado para arrebatarse en nombre de Dios ó de la Naturaleza, segun sean las creencias del Estado ó de las sociedades.

Si las circunstancias de la política colocaran algún día á los hombres eminentes de la República en las condiciones afortunadas ó de peligro de ser gobierno, en el momento mismo de conceder una sola gracia de indulto de pena de muerte, cometerían una gran injusticia sino la abolían enseguida.

Y como nuestro criterio es este, aun aplaudiendo los indultos del viernes Santo y demás que se otorguen, los combatiremos al propio tiempo.

Porque hay una gran distancia entre la vida y muerte; entre el ser ó el no ser, que dice Shakespeare.

E. SACO Y BREY.

FRONTÓN REUSENSE

Despues de larga ausencia se encuentra otra vez entre nosotros el etcétera.

Un suelto de cualquier periódico.

Pues si señores; ya me tienen mis queridos lectores (si los tengo), otra vez embozonando papel para anunciar el partido que hoy debe tener lugar en nuestro Frontón.

Despues de estar cerrado, por delante, (pues por encima continúa abierto) larga temporada, jugarán esta tarde (si no llueve) Beloqui y Altamira, azules; contra Gamborena é Illana, blancos.

Es un partido que creemos dará extraordinario juego, pues Beloqui viene con ganas de ponerse en Reus á la altura de su nombre (pelotístico), ya que la última vez que jugó en nuestro Frontón, esto de nuestro es un decir, parece que no estuvo de buenas.

Gamborena que es un delantero que sabe donde tiene la cesta, se ha enterado de que muchas hermosas reusenses acostumbran á concurrir al Frontón (esta vez sin nuestro) y quiere lucirse de verdad.

En cuanto á Illana y Altamira, no dudo en que pondrán todo su empeño en demostrar á sus antiguos admiradores, que se han colocado en primera fila desde su última encostada de Reus.

De todo lo cual se desprende que hoy tendremos un partido competido y de primera.

MAR. YÑACH.

Crónica

HALLAZGOS

Las personas que perdieron durante la velada que se celebró el día 19 del mes pasado, un pañuelo y una sortija, pueden pasar por la conserjería del «Centro Autonomista», donde dando las señas, se les devolverán las prendas.

A la «Crónica».—Este estimado colega contesta á un suelto nuestro en el que le pillábamos los dedos entre la puerta, lo

Pan de 1.ª clase a menos de 17 reales la arroba.

Se vende en la Panadería de D. FRANCISCO MASAGUÉ situada en la Calle del Hospital, número 24.-REUS.

siguiente, que es el colmo de la desaparición:

«La Autonomía de ayer nos dedica unos cuantos píropos que le dejamos sin contestar por su afición á hacer historia retrospectiva.

No estamos para historias.»

Esto es escaparse por la puerta del foro y dejar demostrado que la «Crónica» no conoce la historia contemporánea ó que la falsea en su provecho, y que ni siquiera está al tanto de los acuerdos del Municipio de la ciudad en que vive.

Se comprende que no esté para historias, según dice, mucho más si las historias son tristes.

Pero hay que conformarse y procurar no tirarse planchas.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosco de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Varios incidentes ocurrieron durante el curso de la procesión del viernes y por causa de esta.

De uno solo nos ocuparemos por haberlo presenciado nosotros.

Hallábase la citada procesión parada frente á nuestra redacción, cuando pasaron por la calle dos señoras muy conocidas en esta ciudad, que no pudiendo transitar por las aceras por hallarse llenas de gente, se vieron en la precisión de hacerlo por el arroyo, entre las dos filas de muchachos congregantes, los cuales propinaron á dichas señoras algunos blandonazos, promoviendo una gritería y una silba estrepitosa, sin que nadie se tomara la molestia de hacerles callar.

«Es este, señor Alcalde, el recogimiento y compostura que tanto recomendaba usted en su bando?

¡Cuán bien supuso Vd. que á los católicos de Reus se les había de obligar á portarse con prudencia!

Pero ni aun así se logra esto.»

El «Diario de Reus» publicó el viernes un remitido de José Folch, vecino de esta ciudad, quejándose de haber sido en Castellvell atropellado por el Juez Municipal de aquella población, mientras él (Folch) sin hacer demostración alguna, estaba viendo como pasaba la procesión del jueves.

Folch trató de convencer al aludido Juez Municipal de lo incorrecto de su conducta, en pago de lo cual obtuvo el ser detenido por los individuos del Somaten con aparato inusitado de fuerzas, si bien luego se le dejó en libertad gracias á la intervención de amigos del preso.

Así acostumbran las autoridades conservadoras á proceder con los que se atreven á presenciar las procesiones, aunque sea por simple curiosidad.

Baile.—Habrà uno esta noche en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» que de seguro estará tan animado como todos los que en él se celebran.

Dice un periódico de Tarragona: «Desde el principio de la guerra de Cuba hasta la fecha, han fallecido en la gran Antilla, según datos existentes en el Ministerio de la guerra, 812 soldados hijos de esta provincia.»

Viva la patria! gritarán con gusto las madres de esos soldados.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Correos.—Nuestra distinguida amiga la Directora de «La Conciencia Libre», periódico que se publica en Valencia, dice que desde el comienzo de su publicación en la ciudad del Turia, no ha recibido ni un solo número de La Autonomía que nosotros le remitimos puntualmente.

Nos habla también de alguna carta á nosotros escrita que no ha llegado á nuestras manos.

Y luego hablen Vds. mal de nuestro incomparable servicio de Correos.

Los republicanos de Alcover.—Los queridos y buenos republicanos de esta población, han aplazado para otro día, que anunciaremos oportunamente, el meeting que hoy proyectaban celebrar.

Será dicho acto un acontecimiento importantísimo, pues se invitará al mismo á todos los republicanos de los pueblos vecinos, y al efecto, no habiendo en la población local capaz para contener á los republicanos que se supone han de acudir al meeting, se levantará un entoldado en el que tendrán cabida más de 1500 personas.

La Autonomía está invitada al acto y asistirá á él en cumplimiento de su deber.

Ha comenzado á publicarse en Tortosa la «Revista del Secretariado Catalán».

Deseamos al colega toda suerte de prosperidades.

En los salones de la concurrida sociedad «El Alba» habrá hoy baile amenizado por la banda «Juventud Reusense».

Juventud Reusense.—Hoy en esta favorecida sociedad se pondrán en escena las siguientes obras: «La butifarra de llibertat» y «Las píldoras de Holloway», finalizando la función con el acostumbrado baile de sociedad.

Ayer comenzó á notarse la falta de agua en la parte baja de esta ciudad.

Acaba la semana de pasión religiosa y comienza la pasión del vecindario.

Sesion.—De la que anoche celebró nuestro Municipio publicaremos la reseña en nuestra edición próxima, no haciéndolo hoy por falta de espacio.

Hace días que no recibimos ni «La Voz Montañesa» ni «El Cantábrico» de Santander, periódicos tildados más ó menos de rozamientos deshonestos con el clericalismo.

Nosotros les enviamos todos los días La Autonomía, pero si por esta casa no aparecen de nuevo dichos colegas, dejaremos de remitirles el número para que no se contaminen de heregía los colegas presuntos de clericalismo á que aludimos.

La cera que como rastro de la procesión del viernes quedó en nuestras calles determinó ayer la caída de más de una caballería, y también, según se nos dice, de alguna persona.

La Autonomía se vende en TARRAGO NA en el kiosco de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

Toros en Tarragona.—Hoy se celebrará en el circo taurino de la vecina ciudad la corrida de cuatro toretes y dos novillos que deben lidiar las cuadrillas de «Señoritas toreras» y «Jóvenes barceloneses».

Mientras la procesión del Santo Entierro pasaba por la calle de Granada, de Tarragona, pegóse fuego al traje de uno de los congregantes, siendo apagado gracias á la pronta intervención de un agente del Municipio.

De nada al buen congregante le sirvió su devoción y de fijo se tostara si no es la intervención.

Tiro al palomo.—Hoy y mañana habrá tiro al palomo en las playas de Salou, que es de suponer esté tan concurrido como de costumbre.

Eco del Centro de Lectura.—Hemos recibido el número 3 de dicha revista cuyo sumario es el siguiente: «El movimiento literario en Reus», por M.—«El trabajo», por Angel M. Sancho.—«Fenómenos eléctricos», por S.—«Una de tanta», por Antonio Borrell.—«La canción del avaro», por E.—«El Centro de Lectura», por Eugenio Mata.—«Cristóbal Colón y el descubrimiento de América», por Joaquín Borràs de March.—«Miscelánea».

En Sevilla un borracho ha dado en un templo un espectáculo de vino, que no siempre han de ser divinas las cosas de los templos.

En uno de estos días se celebrará en Lloret de Mar, un meeting de propaganda republicana al que asistirán representantes de varias entidades republicanas de Barcelona. Parece que todos ellos abogarán por el retraimiento electoral.

En Valencia no se celebró el jueves la procesión llamada del Santo Entierro por carecer de recursos la cofradía á cuyo cargo corría dicho espectáculo.

Están muy malos los tiempos, y á ese paso ni para un mal fusil van á tener los carlistas dentro de poco.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Indultos.—La regente lo ha concedido con motivo de la fiesta religiosa del viernes santo, á los siguientes reos condenados á muerte, según el telégrafo anuncia:

«León Galán, de 23 años, de Toledo; condenado por asesinato; Teodoro Valdés, de 60 años, natural de Patricio (León), por parricidio de hija; Juan López Olmos, de 62 años, de Acaraya (Valencia), por homicidio; Vicente Juliá, de 18 años, de Poliñá (Valencia), vendedor ambulante, por robo y homicidio; Juan Iglesias, de 21 años, de Oviedo, por asesinato; Andrés Navarro, de 29 años, de Maquillano (Navarra), por asesinato de su suegro; Benigno Dalmau, de 19 años, de Matanzas, por rebelión; Ricardo Hernandez, de 44 años, de Los Palacios (Pinar del Río), por rebelión; José Zayas, de 22 años, de Pinar del Río, por rebelión; Buenaventura y Teodoro Alita, igorrotos, por robo y homicidio; Luis Ordoñez, Bernardo Sánchez y Domingo de la Cruz, indígenas filipinos, por robo y homicidio.

Ha sido nuevamente denunciada «La Voz Cantabra» de Santander.

Esta es la tercera que sufre en trece números que lleva publicados, sin contar la excomunión del Obispo.

Este es el mejor elogio que puede hacerse de nuestro querido colega santanderino.

Dicen de Bilbao que despues de terminada la procesión llamada del Santo Entierro y al retirarse el Ayuntamiento surgió un incidente en un grupo de concejales.

Dos republicanos y un conservador se disputaron sobre la cuestión palpitante ó sea la conmemoración del 2 de mayo que es el aniversario de la heroica defensa que Bilbao hizo contra los carlistas.

Intervino en el incidente el alcalde, promoviendo un regular alboroto.

Dejando aparte ese empeño que muestran los monárquicos bilbaínos para que no se conmemore el 2 de mayo, con lo cual más que monárquicos demuestran ser carlistas, nos parece que los dos concejales republicanos no lo serán de verdad pues que así lo demuestra el hecho de asistir á una procesión católica.

Republicanos así, maldita la falta que hacen.

Lo recaudado anteayer y ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 1720'90.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

IMPORTANTISIMO A LOS HERNIADOS (Trencats)

Un justificado motivo me obliga á llamar la atención del público. Desde largo tiempo, y despues de una práctica constante en el establecimiento ortopédico de Clausolles, de Barcelona, vengo dedicándome muy especialmente al tratamiento y curación de las hernias, y como esta clase de enfermedad está desgraciadamente explotada por intrusos charlatanes, deseo no se me confunda con esa cáfila de vividores, que vienen llamándose ortopédicos expertos en hernias y otras denominaciones, sin título alguno legal que acredite su suficiencia para ello, llegando hasta el punto de asegurar que curan las hernias sin bragueros, que no quieren cobrar nada hasta obtenida la curación y otras sandeces por el estilo, siendo de advertir que cumplen tan formalmente su palabra, que cobran el braguero en el acto de haberlo aplicado.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Se exige al practicante, á la comadrona, al dentista, que acrediten su competencia. Y es justo que se necesite un título para poner sanguijuelas, ó curar una cantárida, y se permita manejar impunemente las vísceras del vientre al primero que se le antoje poner un braguero y llamarse experto en hernias, anunciando en los periódicos la curación radical de esta enfermedad, cuyo mecanismo desconocen absolutamente?

He de llamar también la atención de las madres para que no lleven sus pequeñuelos á casa de ciertas mujeres á que los curen, y lo que hacen, en vez de curarlos, es colocarles un vendaje incómodo y perjudicial, de tal modo apretado, que suelen arrastrar con él la piel al quitárselo, contrayendo nuevas enfermedades, según he tenido ocasión de comprobar, pues yo he visitado y curado niñas y niños de 7 y 8 años que han sido vendados 6 y 7 años sin conseguir su curación. Aconséjense con los señores médicos, y con seguridad todos les dirán que el mejor remedio son los bragueros de caoutchouc que con tanto éxito he colocado en casa Clausolles de Barcelona y en esta misma ciudad, como lo prueban las muchas criaturitas curadas en menos de tres meses, de entre las cuales puede citar las de José Fontevilla, Cárcel, 9 2.º José Mangrané, Mayar 18 tienda.—Enrique Mariné, San Ignacio, 2.—Elvira Forcada, Cármen alto, 66, 1.º, los dos primeros de hernia doble; todas las cuales han quedado altamente satischas de mis servicios.

LA CRUZ ROJA José Pujol, Cirujano PLAZA DE PRIM.—REUS

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 17.

Según telegrafían de Bilbao, originóse un gran escándalo en el Ayuntamiento con motivo de discutirse en la sesión el proyecto de celebrar la fiesta liberal del 2 de mayo.

La fiesta conmemorativa de la derrota carlista, se celebrará por haberlo acordado por fin la mayoría.

Madrid, 17.

En Bilbao se acordará mañana el programa por que se ha de regir la fiesta obrera del 1.º de mayo pudiéndose asegurar que ni en las minas ni en las fábricas se trabajará.

Todas las manifestaciones se procurará sean hechas con el mayor orden, hallándose el gobernador, según se sabe, dispuesto á garantizar á todo trance la tranquilidad.

Ha ocurrido una explosión de dinamita en la mina de Langlaate, en el Transvaal, habiendo perecido 34 mineros.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL del día 15 de Abril de 1907.

NACIMIENTOS

Vicente Tormo Castelo, de Teodoro y Josefa.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Margarita Pamies Ramos 27 años, San Pedro alta 26.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 17.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	1	30	16
Terneras	3	91	92
Carneros	60	201	32
Cabritos	2	2	16
Cerdos	15	238	37
Despoj. reses lana y pelo		25	25
Total adendo		589	18

TEATRO FORTUNY

COMPANIA COMICO DRAMATICA

Primer actor y director,

Don Francisco Fuentes

Funciones para hoy.—Tarde á las 3 y media.—La comedia en 3 actos «Maria del Cármen» y el juguete cómico en un acto «La primera postura».

Noche.—2.º de abono.—El drama en 4 actos «Mancha que limpia» y el juguete cómico en un acto «La cáscara amarga».

Entrada á localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2. A las 9 menos cuarto.

FRONTON REUSENSE INAUGURACION DE LA TEMPORADA

PARA HOY 18 DE ABRIL

Se jugará un partido á 25 tantos entre jóvenes pelotaris y seguidamente tendrá lugar uno á 50 tantos entre los renombrados y aplaudidos pelotaris

Azules

Beloqui y Altamira

CONTRA

Blancos

Gamborena é Illana

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

8'04 m. correo (por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Vilafranca).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'04 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.

Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrió, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

PURIFIQUE VU

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: GEBRIAN Y C. — BARCELONA

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.—Fuera, 4'50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado. Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Càrcel, 7.
 ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensúceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.